empresa.Unidad Je Produccion.

9 La lasii‘lcsé:lcn de la emprnsam.e enmres.A 28 was parte de
toél

5,14.,53 vsef‘\/‘hp&lo.a productos necksarios para la poblacmn de un pabs.
lia empresa es una unidsd de produccich inferibor,que produce
solamente cilertes productos.Para abastegecerse tiene que
comprar materiales de ogtras empresas,y idmEw tiene que
suministrar sus productos a otras empresas o directamente
al onsu.midor.Pcr eso la empresa puede vivir solamente

o tl‘lvt—Sw relaciones con oitas unidades de produccicn Fuexra, E

El medio de relaclon con las obras empresas es el mercado.

Dos contactos principales:

d% ntfl‘."consumidor,que generalmente no es el obrero de la

51 b0 es 1a ccononia dal Lals,gue produce todos

s

misma empresa

uan
2. el suministrador,que generalmente es obra empresa.

2L

Esquemal
\M&d de producclon se puede clamfwa/@ 1

de c oo ols o= aistintas cscalss:

1. El sector de p“ouucclon.be distiguen3 sectores de produc~
i

cions
a, la produccion primaria.Es la produccicn gue procura
las materias primas para la manufacturgpi Y el

consumo directo.Saca de la tierra 1lgs materiales
necegsaries.Se trata de la procluccioﬂ agrﬂ:ola_
v de la produccion primaria industrial:carbo’n,hierro, B
cobre ,ﬁetroleo,estaﬁo yete. *
b. la produccic/n seeundarﬁ.EesN]ngEo'g%cgioi que elabora l
las materias primas y zesulde en productos manufactu=4
rados.zkm Relojes ,ma:;uinas smuebles,herramientas, etc,
¢+ la produccidh tertiaria.Se trata de la produccicn de
servicios.El producto de e’s‘aa{ esfera no son objetos
Wamcx 'sipniiervicios invisibles.Trafico,carga -y descargos, 1

Correo,todos los servicios estatales,bancos , €. 4

Cada empresa se puede ugbicar en uno de es::_ sectores.
¢ 2. Tema¥o.El tamafo de una empresa se define ms e e
) a.por el mfmero de trabajadores. d
b. por el valor del capital invertido.
Generalmente se uhiliza el nimero de trabajadores.ba
oe/quena hasta 15,entre 15 y 1oo la menla ewpresa,
ma!lr,va' cusﬂ la empresq

Efande
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3+ Forma Jur{dica.ﬂay cue mencionar aquf solamente las formas,

mas importantes,que sb/n PJAF /(’. };‘,_a'é*

a. empresa peraonal s
| b. empresa capital
as. empresa con respol ab&lifmd limitads y
bb. Compafiia &'é‘ci&léﬁ‘f'ociedm oniae Bl (U dlgh
c. Cooperativas K’IP_ IZ;M‘J I-PZ =
ad a. El dueflo de esta empresz essa respo%sg‘nli‘?ndn todas las
deudas de la empresa con toda su E;cgi;a'ad.jm el caso de
quebrar la empresallociedad personal.
ad b.aa. :b;(t{xzieaponsabilidud limitada ., Eada dusmm proprietario
éax una cierta cpantidad de cepital y se hace respon-
sable p& ras deudas de la smpresa solamente eom

jas tL csﬁ’. cyantjdad de capital.A la vez cada sowio as‘t¢
= auls riyn "

Dara representar toda la empress paoyse

o llv'f‘.._\,; e

7
b.bb. Ia sociedad anonima es mab i&bgr'c?gte. ona el //
capital de muchas pegpsonas, g accione g /
—_— ¢
Lst@s accionistas se{gﬂ onsables las deudas

/.'Ida la empresa solamente o ie]. valor de la accion
.y %ienen sEnzymx derecho para reprensentar la empresa.
Sin embargo todasbgccioniatns en conjunto forman la
asamblea gsperal,que elige al conscje de administra-
rotl o b cioﬁ,en iaiuﬁilelecciun cads eccionista tiene un
Pak C«L Gl Lo Bo-42 voto tent = o4 &

sue—tienesE] consejo de adm: "trg on elﬁe a la
& . J " jf%au ﬁia. - erec‘o
Junta ejecutiva,que tiene de

representar a toda la empresd.
ad ¢. Las copp@rativas .La Junta general de socios es la
autoridad suprema, en la cual cada socio solamente tienas
ungo una limitada cugntidad de votos,la administrafeion
de los negocios 43 LA cuso@m’x‘lconssj. de Adminif_
’cracio;,que M:‘p‘fea“‘a un gerante.Fuera de eso la :

al
IAE‘;:W ro"&‘! ﬂ'j\mt St

neral & una junta de vigilancia_gue
£ ..Z"la actuacion del consejo de ad.ministmcio’n

e informe. & 1la junta general sobre 1z situacio?a de la
conp&ratin.

La corporativa no tigene fines de Iucro,
voperalivg

)
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b and ' 3

4, La estructura de la empresa.liuchas empresas no funcionan
%?a‘géx'{ aes :.\n lugar de produccidn,sino goordinan la produceior
) £2 prog

de aifferentes fébricas diveraificadasksobg; 'ggdo 1 pafs.

Por eso hay que distinguir:

a. la empresa que solamente comprende un lugar de produccion,
o1 caso mds sencillo.

b. la empresa,que comprende diversos ix¥ lugares de produccidn
Formas differentes: Trust,stc.

Con e!,tas cuatro clasificaciones se puede ubicar cada empresa
¥ describirlaz.De esta ubicacion de la empresa debende mucho

la tdotica de los sindicatos,su forma de organi!acio’n ',etc.

Sobre tode tiene importancia pars eso el tamafio de la emprese,
la forme juridica y su estructura.Bs mis faeil,sindicalizar
empresas grandes con forma de una sociesdad am{nima,que funcionan
solamente en un lugar de produccifn.in la pz‘oduccio‘n primaria

te los

¥ secundaria generals

niicatos de obreros uienen

nin fuerzas,mientras los sindicatos de empleados son mas impor-

tantes en el sector terCiarie.

Asi se puede describir en términos generales la condicicn

para organizar los trabajadores de uno empresa.Claro esggue

haye muchas excepciones.’i‘a.mbién depende mucho del factor personal,

Las posibilidades del sindicato depende por eso B

1. De factores institutcionales,descritgs en la clasificacion de
1las empresas

2, de factores perso
a. lag habilidadog de los sindic
zawidn y congcisncia t

b. la iisposicio’n del empmsario?g";t:onocer a los sindicatos,

su enfoque paternslista;etc.

A estos dos factores hay que afadir un tercer factor sobre 1o

cual :en/euos Quf‘ hablar mds en exbenso.Exmxex e trata de la

situacion iconomic,a de la emgresu.t‘vfhr

Le situacion economica de la empresZVEL

es

istas,su do de organi-

e
ene 1o que ver con
los factores institucionales y personales,pero en el fondo
es un problema distinte.
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TI. La situacion econdmica de la empresa. d Umida
©

Hemos dicho ya que la empresa es una parte de un boked,junssde

1; éo;

to por medio de los mercados.Pero dentro de este conjuntc

de la economfa del pafs la empresa es autdhoma.Eso significa,
que los ingresos de la empresa deben cubrir todos sus gastos.
5i la empresa gasta m.:/s para producir sus productos aque le

$qz permiten los precios del mercado quiebra.;n/:aso contrario si
los precios son mas altos que los zmmkmsgastos de produccion,
la empresa tiene un beneficio.

1. La funcion empresarial: El ‘empresario tiene la tarea de ]
coordinar todo el funcionamiento de la empresa para asegurar

un tr

El empresario se destingue por esta tarea

bajo racional
del capital:
que muchas veges el empresario también es capitalista,hay que
stinguir muy bien las dos funciones.

5 slae s .
ta,quien es el hombre gue da ef capital.i pesar de

Para poder cumplir con su tarea,el empresario necesita szkex

conocer todos lo c‘ﬁ'ﬂ?os de la pro'uccio’n Lo gue consigue DpoOT
¢ et _ =
la contabilidad.Ya que el c%oclmlento de los costos de produccior

s tan impor omo para el empresarioy

ntes para medirlas.
- Lo e
a. los costos segun factores de produccion.Estos costes dan
foas s T >l
un Indice de la mguaglém de toda la empresa.Aiqul se suma
a £y

todos los gastos

os factores salarios,material,

maguinaria y capital.

2a. los
pagados uxobrercs ¥ empleados de 1.
bb. teriales,materias primas,electricidad,telefono ete.
{a euewra ol V“L"\J‘é i;og' materiales FRNERYERNAEHXVYRY consumido:
periodo,penen con su waloses
cc. medios de produccio’n,maquinuria.ﬁn este rubroig%ne la
ria.¥exgue la
maguinaria mm se consume paulatinamente,paso a paso,

ywd.xmente una parte de su valof.

dd. el interds del capital prestado.mmr
eC. A &} e
Esof5 son” los costos totales gue hay que comparar con los

ingresos.S5i los ingresos son grabde§la empresa Gtiene un

sume de amortizaciones para la maguis

beneficio.
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El esquema es el siguiente:

XQ Balanzg de costo y beneficio
B Balawce
~ deber haber +

41« salarios Producciofi total
2, materias primas,materiales

3. amortizaciones
4. inte.

Beneficio

3 - Para Loy
Pero hay ciertas m»todos && esconde; benef}ilcios jaue el
é! A
empresario aplicp si sa.( ventajose para pz::’
3e£eMcer{¢

impuestos o la publicidad o GG—SAG-B-VE de los sindicatos
Lgo se puede hacer sobre todo en los rubros 2 y 3.E1 e@pre%a:ilﬁz

b Ligar
mm:i’x da precios a los materiales gue el elige.Pueden lr‘

Pouer
precios de compra,precios del mercado €n el momento de venta

a evitar

o precios del mercado futuro.En general estos precios difteren

¥ se puedéhmanipular.Lo mi rv-»o ggsa con las smortizaciones.El

empresario pueds mux £aci1™s e*z m1as.un estos dos casos 7
€ 3 ’
beneficio parece mas pequedo 4ue es en evdna Al I‘r:‘al,m‘co/
7
b. los costos segun sectoresS. Zn cuanto

los costos hay que

saber 'b"_mbl”n como se reparten den‘gho de los digfferentes sectores

de lg er‘pr sa.mﬁxﬁmmm Some-sectores se entiende

| anr - u )

,’lo ,QEE&_G,_S' 1a produccion (p.e. un depertamento de jsornos ik
b

3 S = Lot
una Cinta automdticaete)la administrasion,el sector de

el parque de camiones de una empresa etc. El nu’mero de los
sectores depende del ‘tamano de la empresa,de la escala de produc-—
cic/n,del grado de desarrollo de la contabilidad ,etc.

De este andlisis el empresario sabe,cpantos cosbtos tiene la
produccion de cada sector,si resulteMmedidas de racionalizacidh

v si e la pena de mantener ciertos sectores de proﬁuccio’n
trabajando.En cuanto a los salarios resulia del :ma/lisis,

en que ssctores se puede ’rhfs)wiyammentos de sueldog,
¥y como juzgar sobre p}anes del empresario de suprimir ciertos
sectores de produccion,que en general va junto con el W
e ObTreros. =

o

cesa
« el marco de las posibilidades de la empresa.sSin embargo,para

©

el juicio sobre las posibjlidedes esondmicas de la empress, la
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¥ balanze de costo y beneficio tiene una importancia primordial.
Desde el puntbo de vista del sindicalista el beneficio de la
ZZ‘;& empresa go:fﬁb& Efprﬁarco de las posibilidades #@= econdmicas aue
tienc.la parbicipacion de los salarios no se pueds aumentar
g"’sacrificioyd.a 1los gastos para materiales,amortizacion,impuestos
ez interés pagado al banco,pero sf & Bacrificio de los beneficios.
Pero también en cuanto a los beneficios hay aue demowstrar
ciertos Efmites:
a. si el empresario no es un empleado (gerente),sino e
?wg ueflo de la ffbrica desempefia la funcidn de® gerente de su
empresa ,entonces exigir® un sueldo comparable al sueldo -
del gerente. o
b.adends el emoresarlo exi :Lrn un interes;aia su prapio
apital con et comoG?ﬁ:ats de interss del banco.
no para 81 vale mus,ueposit"r su capitalén un banco y retirar—
se de la funcion ded empresarioy la empresa no se mantendria.
5i discontamos estos dos rubros del beneficio Liegemos al
beneficio neto,que describe la posibilidad econdmica de la
empresa.
Por eso hay dos limites del salario:
1. la explotacion total del obrero por salarios minlmos,ﬁ 105
cuales €1 solomente puede vivir y nada mds.Em este limite el
beneficio neto tiene un miximo
2s La d&saparicio';x del beneficio neto con un monto maximo de

salariosalodo el bene. 0 neto onced, se reparte entre los

trabajadores.

El salario real siempre se produce en alglfn punto entre estos

dos lfmites.

Pero la a%‘z{ffﬁcfe un beneficio neto no siempre indica gue los

salarios son buenos y muy altos.Por otro lado se puede tener

salarios zltos en empresas con un beneficio bestante albo.

Eso depende de la habilidad del empresario,la situaci&: del

mercado,bambih del rendimiento de los trabajadores,Por eso

un sindicato tiens interfs tambidh S tener 2 la cabaza de 1z

empresa un buen empresarit ,fgner una sggacion&avorablade la
Sbromos de alﬁ%enﬂmento.

empresa en el mﬂrcado;’

) &z relacion de log intereses de ms empresarios y trabajadores
a. Tas contredicciones de los intercgses.la contradiccion
principal entre empresari y trabajador surge del hecho de que
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el sali {;‘é—i}% el trabajador es un ingresso.pewo pars lz smpresa
esun gasto.Un dumento de los salqrios por-eso significa siempre

urgbajo.de los beneficios de la empresa,si la técnica de la

produceidn ¢la maquinariz) ¥ el rendimiento del trabajo quedan f

igual.

e El interes commun enireempresa y trabajador.Fero no todos los

interesses son contrarios.

1. El trabejador tiene un interds en la existencia de la
empresa,porque la empresa es para 81 Shedio p&ﬁ' ganarse la
vida,la base de su trabajo.Y un interés principal del
trabajador es mantener su puesto de trabajo.

2, También un aumento de los ingresos de la empresa es en el
interds del trabajador,porque & da una faclilidad a sus
exigencias de un sumento de su salariop.B8i los ingresos de
la empresa §¢ aumentan el trabajador puede aumentar sus
salarios sin bajar los beneficios de la empresa(en t4rminos
gensrales)

Esos son los im inte: ses generales,que coinciden entre empresa
¥ trabajador.Hay ortros intereses.p.erel tratamiento humana
Lﬁ"“ del trabajador por jladg de mpresario es un interds del traba-

11 J"" Jador,que aumenta Mm’l&i trabajo.Pero a la vez
fomenta la disposicio’n de trabajar y con eso el rendimiento ad_
trabajo,gue tambiin coincide con el intare’s del empresario.
Fero muchos empresarios no tienen consciencia de ea:u;{rlzlaciones,

) ¥y no sabengque su paternaliamof W“Y—Mbié‘ a sus propios
interases.
cs Los incentivos del trabajo y el aumento de los salariose
De ’corl’!oa estos argumentos se desprende,que los incentivos del
trabajo,que aument: el renjimiento del trabajador (salario
a destajo) pfﬁ’é‘ﬁ ;Mimes tambieh del trabajador.
u"‘fgr‘tt‘gu la posi‘ilidsd del la emp:fsu purzi pagar sa’larios e

eneee,y el trabajadorgque rinde mas,también gana mas.Pero para
poder aceptar l?,s incentivos,hay que establecer un fuerte
control por iaﬁ"o‘de los sindicatos sobre la polﬁica de
salarios empreserial,para que las ventajas alcanzadas vuelvan
en medida justa el trabajador y pars evitar un sumento de la
oxplotacioi del trabajador.
Lo mismo vale para.la introduccion de nuevas ca’cnicas.E-sta’na—

d, ceugls Consgl interds del tr:\ba‘jalior,porque aumentan la productividad de su
trabajo.Pero nusvas tecnicas,pueden ser un arma del empresario
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en frente del tmbajadorly entonces el sindicato tisne el
derecho y la abli.gacio; dg rechazarlas.Por ejemplo: Una automati-—
ehcich y mecBanizacion pueds tener el fin de achar una parte de ;
los trabajadores mlnz:ﬁl,7 de esta manera debilitar la S
orsanizacio{x sindical, ?
For eso nunca se pusde hablar sobre una iden@iidad de los intew—
tTeses de la empresa y los trabajadores.Llo$ gue se puede es 3
hablar sobre la coincidencia de ciertos interesses. .

odemos resumir las posibili s de sumentar s§larios:

Hablamos hasta ahora solamente sobre posibilidades de la empresa
¥ aumentos de salarios.De@jamos por eso un problema &l margen que
es fundamentzl para cada zcciéx sindical de Latinoamérica.Se
trata del problema de la conservacion de los sdelantos socisles
dentro de una cconomfa inflaciofiada.( jwffa@isscaria

Los aumentos de los arios puedsn Ser solamente nominales,si
los precios y el costo de vida subdEntonces los beneficios de
las empresas suben sin un mejoramiento de la produggiin‘iolamente
= base de-1la inflacion.Si los salarios nominales ‘guedah i

o suben menos gue el costo de vida,los salarios reales bajan.
Ega es = m(,n;ra indirecta de baj-‘_fl'éal rios.

Para n182~]f aceion Bindice.l/sea eficaz,el sindicato tiene que
tomar Pess %ase de su accion la m del salario real
cono ufnimo b Pu.nto de partida de sus exigenclas.

Jqueda el problema de calcular el ifndice delcosto de "’I\ida.

La tafa de aumento del costo débvirlu,depenﬂe en gren medida
del méfodo empleado en la elaboracidn del ihdice.For eso
existe siempre una pelea sobre el método mas Justo.En tiempos
de inflaciog grende los institutos de estadfEtica estatales
generakmente se ven o& frente & una fuerts pregsién del
gobkern® cue ejerce influencis para conseguir un mtﬁ:odn
indicando una tg§a baja.la misma direccidn tiene la pregsion
de los empresarios sobre los institutos de estadiBtica.Por eso
hay que tener mucho cuidsdo con =l uso de eatadiGticas c!icis.les"
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y movinm: 0s sindicales fuertes fundan muchas veges sus

propios institutos de estadlstica.

Podemos resumir las posibilid: umentar salarios:

1. La conserva

ioh del salario real.Aqui se trata de un aumento
del salario nominal ((gantidad de dinero) en%edida del E}ELﬂO
de aumnnt“c‘el costo v‘le‘avida.llay que negociar este paso & base
@ un indice reconocido por el sindicato.

2. El aumento de los s

larios por ungbafa de los beneficios,
siempre,&os ingresos de la empresa quedan igual,
%. Aumento de los salarios junto con un aumeto de los beneficios,
si todos los ingresos de la empresa crecen.De la tafa del aumento
de los salarios depende entonces el aumento de los beneficios.

Io dicho en punto 2 es lo mas diffcil cons€guir porgue los

. » s i 2 :
beneficios empresarales son directamente afectados.luchas veges

con el poder pre@onderante de las empresas es hoy dfa imposible
intentar esta polftica.
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III. La funcion de los sindicatos ¥ el contrato colec évo.

Hemos hablado hasta ahora sobre las posibilidades p&®a conseguir
Fxitos por los trabajadores.Tenemos que hablar shora sobre Hos
medios que tienen los trabajadores para mejorar su situacidn
soeial y 2CohGmico.
1. La situacicgm d8bil de los trabajadores no organizados & frente

A48 la empresasin ozganiszaciors La empresa tiene todos los medios
en su poder mientras el obrero 5610 no tiene un poder para

defenderse,
la empresa.liste poder tiene dos pilazys principales

a. el poder
1. ¥X Le empresa tiene en sus manos toda la maquinaria que

el trabajador necesita para poder trabajar.¥Y sin trabajar el

trabajador no puede vivir.Por ese la empresa puede prescrivir

g’ e Ta r sus condiciones.

para los empresarios es mucho maf f:

2e 1 organizarse que
para ?r;bagadoras.aso tigene diferentes causas.Sobre tode,
porgue el nimero de empresarios de la industria o de una

rena ifdustrial siempre es muy limitade,y no necesita publicida
!xdema,s los g
en favor de Organizaciones empresariales mientras suprimen
organizaciones obreros con la fuerza de ley.
be La or@mzaelon de los t*ab:xaadorﬂs Para los trabajadores
solamente hay una solucion: la orgzn:.zaclon.como no tienen las
fuerzas,que dan los medios econc;miccs 5610 pueden tener
confianza en sus propilas fu=rzas que son las fuerzas de la
oﬁgmzaclon.uolmente si estan organizados pueden evitar
la competenciz entre si que solamente aprovecha el empresario.
Dos rasgos tiene su actividad:
a.Para organizarse los trebajadores tienen que org:r.rlgar
masas de personas.iso potEs puede hacer en una pieza
%ura.n‘ce @y un alnuerzo,
&#r-la publigidad.Por eso cada movimiento sindical tiene

biernos latino-americanos generalmente estan

sas se puedeworganizar solamente

que ser un movimiento demou:.al::.co,porque sin un sistema
democratico el sindicalismo nunca puede realizar sus
fines.Tampoco los rlnmc:mf. pueden ser apolibicos.Su
interes fundamental estd =do con la democra€ia para
el pusblo,pbk una democragiz real.
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Claro que los sindicatos no tienen que decidir todas las
cuestiones polf’cica.s.pero muchos de sus fines se deciden en
el campo poll/tico '} siempre es dicisivo para ellos la posibi—
lidad de organizarse Eemocraticamenbe.}isa,debe ser Gambién su
posicion of frente
de la industria nun
i i £ f
libre de los trabgjadores en frente del = empresarffal -
S: (mokfr ple — o ; ]
seal YR Tivadas @xEm SS= empresas naclonalizadas.
La independencia sindical siempre es la piedra angular,
7 ella estd directamente g}rreada’eex @l' dominio de la
4 B—-
democracia. 7 'nw*’k

o v o
stado comunista.Una nacionalizacion
puede hacer superflu la organizacio?:

b. El poder de la organizacio?x. 'ara organizarse el trabajador
nesecita dirigentes eficages,que consig&n la afiliacion de
la ma;;‘cria de los trabajadores de una industria o empresaj
despertar una consciencia de los fines y la dispcsici:;n de
colaborar activamente.la colaboracisn incluye la cotizacicn
para ¢l sindicato.Esta organizacio?a puede efectuar una
verdadera representacion de los trabajadores y puede realizar
uckuras en cuanto son obstdculos
ajador y la realizacion de sus

lo puede limitarse a consegiir puras

un cambio de todas las est:

D 1 desarollo del &
fines human®s

reivindicaciones,sino tiene que buscar un cambio del ambiente
socizl y asi puede llegar a ser una organizacién revolucionaria

2. Bl contrato colectivo como medio principal de los sindicabtos.
E1l contrato colectivo tiene dos aspectos:

a. Las cldusulas no ccondnicas.Se trata sobre todo de las clousula
de seguridad

indicals

ienen su gran importancia para la
organizacio’n sindical y se refieren al reconocimisnto de los
sindicatos por las empresas y organizaciones—r“ﬁ'g 5 .. g8 8.

b. Las clfusulas economicas ¥ sociales.HEstas son las cla/usulas,
que cuestan dinero al empresario y que desterminan en total

el costo ditrabajc para el.fodos estos costos en conjunto forman
la renuneracié’n,de la cual por eso‘~> el;ﬁ?%ﬁrie‘i solamente forma
una parte.Fuera de los salarios {aase-nece-n& Ta remuneracion:
prestaciones familiares,vivienda,salud,ayuda para la educacio/n,

participacibn en las utilidades etc.
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o Toda la remuneracion sn conjunt® forme el precio deltrabalio,lo

ual fija el contrato colectivo.

£1 mercado del¥ms factoresx@exprmgwesimny trabajo
Figando el precio de trabajo para una empresa o una rama de la
industria,el sindicato ejerce una cierta pres:.o/n sobre el

! empresario.El empresario siempre tiene que pagar la rempunera—
cion m{nima,gue fija el contrato.Si se trata de un contrato para
una industria,entonces resulta para todas las empresas un cierto

precio del trabajo.

’ ae

Las empresas pueden solamente pager Ssta remuneracion si tienen
{ ingresos hE=kIm tan altos.mnresas,aae no pueden pagar,tampoco
pueden sobwevivir.Esta situacidn obliga a las empresas hacer
mpresas mel administradas

f esfue. rzoepév'?: administrarse bie.
no pueden mantenerse a gucr:u.:l.cm de sus trabajadores.
Lo mismo vale pa el contrato colectgvo de la smpresa.
Los sectorss de produccidn de cada empresa tienen por los
menos que tener un resultado tan alto que basta para poder

pagar este remuneracidn minima fijada.3i no el empresario tiene
que cerrarelas y ampliar o fundar otras o mejorar el funcios
namiento del sector.
Por eso el efecto de la contratacio?z colectiva es ta.mbia;\
en un sentido puramento econoﬂico progresivqf ayuda al degp-
Sarollo de la industrias
To no se¢ puede hacer igual todos los salarios de una

industria.fntre las diferentes empresas siempre existe cierta
dif#erencia de costos de produccidn,que resulagtamde causas

diferentes,p.ep de ventajas naturales,ventajas de tamsno,
-

de tecnica moropolizada ,etc.3i se fija un precio igual

para todas las empresas,solamente los empresarios tisne

la ventaja.El mfnimo fijado por el con to +tiene que amoldarse

a la empresa mds debil.Todas las ofbras empresas reciben una

ol ventaja relativa en comparacion con esta empresa (renta relati
X p,,M,,.“aZ _ va).Solamente con contratos empresarialss,que se mabienen en
el marco de los contratos industriales se pued: alcanzar esta
repta relativa.
Pa\ 930 Sems una contratacion colectiva pe=—=s0 hay dos pasos
esenciales:
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a. el contrato colectivo de la industria,que fija el salario
nfnino para una rama de la industris y a vez el marco para
todos los otros contratos dentro deXx la industria.

B, el contrato colectivo empresarial,que se mantiene dentro

- - : ot s 2 s
del marco del contrato :Lnduscrla}éomo minimo. Fija condiciones

mejores si es posible.

bs_el contrato colectivo ‘ndustrial. El contrato colectivo
industrial fija un marco para toda la contratacion colectiva
empresarial.lio que importa aqui es que la contratacidn ds una
industria estd hecha en solidaridad y conjunto con la contrata-

cion de btodas als empresas de esbta industria del pa{s.

En muchos paises no existe esta contratacidn industrial
con la consequencia de que cada empresa negocia @& su propia
cuentaj@ue debilita mucho su posicion.Para evitar las peores
consecuencias de esta debilidad,los gobiernos han zs‘i’z- blechdo
un salario mfnimo por ley.Esa solucion es mejor queVhada y 5
en muchos paises es ¥ la unica proteccion que el trabajador
tiene.Pero en el fondo es una mala solucidn,que quita a los )
sindicatos una de sus tareas mas importantes,debilita =B los
sindicatos y debilita la solidaridad de los trabajadores.Se
puede superar &sta situacion solamente por el empemio de
contratos colectivos industriszles que substituyen el minimo
establecido po: a[ey.

No se trata aquf de contratos para toda lax industria en
total.Un contrato asi no tendrid valos,porgue toda la industria
es demasiado grande y el contrafio solamente podrl’a Ser muy poco
concreto.Be trata de contratos para ramas ind:

striales,como

la industria mebal\frgica,qu:{mica,da madera,textil,los puertos,atcy
Contratos colectivos industriales son eentretes para toda una
rama industrial.

c. el contrato colectivo de la empresa.El contrato colectivo

de la empresa no puede contener clfusulas peores que las cueies|

que fija el contrato industrial.Solamente puede mejorar las
clfusulas contenidas en el conbtrato industrial.Lo que puede
alcanzar depende de la situacidn econdmica y personal psmbieuals—
de la empresa.Bste contrato forma la base para todos los
contratos individuzles firmados por los propios trabajadores.
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Jza/&rmto /al cgntrabc d‘e trabajo ixﬁlividual el contrato colec—
tivo tambien Pozma un minimo.Las clausulas del contrato indivi-
dual pueden ser mejores,pero nunca peores.
Dos importantes clz;usulas tiene que exigir el sindicato en

el contrato colectivo como base: 2

a. en cuanto a las presbtaciones que no forman objeto del contratc
La vida social dentro de una empresa es btan complicada que es
imposible tratar todas las prestaciones en un contrato,solamente
los mas impor

: < il -
antes.For eso es importante una clausula general,
las prestaciones no contenidagbn el contrato

que pro
diciende,que el empresario solamente puede mejorar la situation
social dentro de la empresa y no empeoraria.

b. en cuanto a prestaciones contenidas en el contrato,si el
empresario presta mis que el minimo establecido en el contrato.
Se debe dar estas prestaciones tambiéh una cierta proteccion

para evitar que el empresario reaccione a un mejoramiento de
ciertas posiciones con una supresion de prestaciones voluntarias
b & ag(esa manera @ haga fracasar los esfuerzos de los sindi-
catos.S1 noyel empresario puede en frente de exigencias sindicalee
conceder voluntariamente el mejoramiento rechazando una
contratacion.

ol sl
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-I!l‘{ Las clfusulas econdmicas del.contrato colectivo.
las cldusulas scondmicas afectan dirscta o indirectamente
la remuneraciof del trabajador.Se destingue el szlario directo
¥ el salario indirecto.
&8s el salario dirscto es el salario gque se page corespondiente
al trabajo del trabajador.ruede ser un-salewis poT Giempo-o0
sm-salario dem-pendimisnto (al-deatajo)
s 81 snlario—por—$iempo. El salario tiene ciertos rasgos,que
hay que mencionar,los salarios no son igual para distintos
trabajos.El monto depende de
aa. @Qalificacion del trabajadon
bb, dificultad del trabajo
Ademas se pagansuplementos para trabajos suclos,pava—trebeies
peligrosos (con indumentaria de proteccion) -und-pssa—trabajes
bajo ciertas condiciones (con mascara de Zas p.e.)sResulta
de eso una eveluacidn de las tareas desde el trabajador no
calificado,el operario especializado hasta el trabajador
calificado.kxxevsiuseionxis L1 desarollo de esta evoluacidn de
las tareas es una tarez muy importante de los sindicatos.
Entonces la base para las negociaciones es la determina-
cion del horario.Generalmente existe un horario establecido pox
ley,pero los sindicatos pueden alcanzar horarios més cortos.
81 no para todos los trabajadores,entonces para trabajos més
airfciles’y cansadores.
El salario puede ser un salario por tiempo o por rendi-
miento (a8 destajo) o
a. el salario por tiempo.Este salario tiene nada que ver con
el rendimiento,é&no’se paga solamente por un tiempo Gtrabajadas
Tiene la ventage de ser aplicado facilmente,sl se sabe le
de trabajo y el salario contratado por hora(dada el grado ‘kﬁk
de aspecializacioﬁ)
Pero tiene ciertqs desventajas:
xzx 8l salario por tismpo trata @l trabsjador,que rinde ma’a,
igual como al trabajador,que rinde menos.Bajo este sistema
de salarios no vgle la pena esforzarse porque solamente el
empresario ganaria.Tiende por eso a bajar el promedio del
rendimisnto del trabajo.
Para interesar al trabajador m elavar sus esfurzos de
trabajo se desarolld un sistema de pago por rendimiento
(Taylor)
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be el salario por rendimiento (2@ destajo) El sistema de
salarios por dExfmx rendimiento puede aumentar el grado de
explotacio;x del trabajador,si los szindicatos no ejercen un
fuerte control sobre su aplicacia?l.l‘ero hemos dicho ya,que
pringipalmente no hay motivo para rechazarla,dado que bajo este
sistema de salarios también el trabajador tiene el derecho de
encontrar un trabajo tranquilo,seguro y agradable.

ends el sistema de salarios af destajojsolamente es aplicable
a ciertos trabajos,cuyo resultado se pueds medir por piezas o
Dor trozos de tiempo.P.e, no se puede hacer un trabajo de
reparacit;n pon rendimienl;o,poru_ue este trabajo no es calculable
de anfemano.Deben ser trabajos que se repiten bajo las mismas
condiciones.p. el trabajo en un torno que produce un cierto
tiempo la mismjscrie.h‘o es posible mm hacer un trabajo singular
por rendimiento,por e. la producci{n de un mueble con un planQ®
especial.
Tampoco se puede admitir el salario al destajo para todas
producciones,que Se repiten en la misma manera.p.e. Si se
de trabajos peligrosos cuando el peligro de accidentes £8F &
con la’ velocidad del trabajo,etc.

Solo si tadas estas condiciones son cumplidas,se puede

aplicar el sistema de sglarios por dmxk rendimiento.fero tambien

d;;ipue’s de la decision aplicar el sistema a% destajo,hay gue £
tomar en cuenta diferentes pasos,que s&¢ puede demostrar
comentando las formas del destajo.
aa. Complemento al salario por tiempo con arreglo al rendimisnto.
Aqu_{ se paga una cierta cuanvidad de dinero un rendimiento

fmxi adicional.Se paga al trabajador el salario por
tiempo,y si rinde nés que una determinada cnar_midad de produc—
tos,recibe un complemento adicional,que se decide libremente.
Es un metode rudo,que deja al trabajador bajo las arbitriedades
del patro’n.

Pepe pos A e,

TAJ‘;'. e 7/«J/}, ( & e 1&4’0)

P IL/D)U;A.L.;;

Digitalizado por Biblioteca "P. Florentino Idoate, S.J."
Universidad Centroamericana "José Simeén Cafias"



bbe el destajo por piezas.Se determina la ceantidad de dineroj
que se paga

ara cada pieza.En la misma medida en que se aumenta
v < g 2 P
la produccio’n del trabajador se aumenta tambien el salario.

Los dos,producto en piezas y salario son mdxzimmalx proporcional.

cc, el destajo por tiempo es parecido al destajo por piezas.
Be acuerde atribuir un tiempo normal a un rendimiento.FPara
este tiempo normal se acuerde un salario,que Se paga s
independiente del rendimiento.Eso es el salario segt{r\_ la tarifa
gsrantizada.ixdcmés se atribuye a cada rendimiento un tiempo
normal.p.e. para la prcduccio/n de un tornille la c#antjidad

de 1o minutos.fntonces el trabajador tiene el derecho recibir
cada tornillo producido el salario de ‘o minutos,igual si

necesita 10 min. o no.De la suma de prodnctos se desprende

entonces tvodo el tiempo normal,que el trabajador tienme el

derecho a recibir salarios.

El tiempo normal que se atribuye a un rendimiento se calcula

por un estudio de tiempos.(con reloj)

Bobre el tiempo calculado se fija ciertos suplementos

Ne D
s para descansar

ara atender la maguina

2
3. para necesidades personales
4. un suplemento general para mmmpemzsx llegar al promedio del
rendimiento del trabajador,porque las condiciones de trabajo
kmgw durante del estudio del tiempo son psicologicamente
muy especiales.
Con estos suplementos se llega al tiempo normal atribufdo a
un cierto rendimiento.
Curvas de ganancias en el destajo con tarifa garantizaday con
destajo librel

Hay que mencionar también las posibilidadess de destajo
individual ¥ destajo colectivo.Muchas vefes no se puede medir
el rendimiento de un trabajador pero si el rendimiento de un
grupo.p.eoi una cinta meca{qica,donde el trabajo de cada uno
es juntado con el trabajo de los otros.Todos juntos pueden
trabajar ma/s pronto pero no uno solo.intonces solamente un
destajo colectivo es posible.Tambien un grupo de trabajadores
en un alto horno.
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Ademas de los salarios por tiempo o

» e 24l
Extwrigs prestaciones de la emprasa que no sen
relacionados directamente con el trabajo.Se tr de las

siguientes:

b. el

rendis

indirvect

0 h

o

a&. asignaciones familiares.Se pag
que es independiente del trabajo mismo y depende solamente

un suplemento a los salarios

de la situacion familiar,Por eso el salario para un trabajador
casado es mas alto que para un soltere,y para un trabajador
con mas hijos mas also gque para uno con menos hijos.Estas asig—
naciones son muy importante para que el trabajador pueda
s.Pero hay un problema ﬁconc{mico.

hacer progresar sus famili:
51 se paga las asignaciones familiares =—t= =2 l‘a&cmpresa,

para el empresario conviene nds emplear solamente solteros.
Por eso hay que formar Cajas de compensaoio’n a base de la

industfia.El empresario,que no tiene trabajadores casados,ti
que pagar a estas cajas,mientras las asignaciones familisres del

empresario,que solame
por la

te tiene trabsjadores casados,son pagados

neutralizar el efecto

a de compensacion.Asi se puac
scondhico de las asignaciones familiares.
bb. La vacacidn pagada es ofra forma de
vienda,salud ,ZEiskANETH educacidn
dd. Participacién en las upilidades.Bis tembich una forma del

alario indirecto.

ce, Vi

idades
ntes

salario indirecto.Sobre la participacion en 1las
se puede dcir generalmente,que tie
para el trabajador.Su monto depende inmediatemente del exito

nen ciertes inconveni

) § , .
economico de la empresa.Si lou negocios van mal,esta 'DaI"Gt. del
salario baja.En todo caso serfa mejor exigir salarios mas

altos que par'biclpaclon en los beneficios

ro siempre hay que

evitar,que @& porcentaje d alario pagado por participacion
en las uhilidades no Llegue a ser muy grande,si no se da al

empresario siempre la posibilidad de bajar los salarios
sin afectaer el conbtrato colectivo.
-
E1l valor de la participacion de las uhilidades se encuentra en

el hecho de que el trabajador asi puede parjicipar en beueflc:.of

casuales,no normales. /duu/ W A
iy Xl fig waa &%/‘/
A4 e

%W RW WW

iw&mrw/;w p‘«/wo& ) ru;ip%«m J
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¢. Fara asegurar 1la eficagia de su polftica de salarios,
el sindicato debe exigir dos cls(ueuals muy importantes:
(8.14)

d. ILas cla(xaulae comentadas hasta aquf se refieren al salario
directo € indirecto.Contienen ya un cierto cambio de estructu-
ras.Pero Em hay omtras cléusulus,que se refiersn inmediattamente
ak un cambio de estructuras mds fuerte 7 mds a2 fondo,para 108
cuales se nesecita ademds la ayuda deﬁa,ley.

1. Ia participacion en los beneficios gue 1la empresa dedice a

la aubofinanciacidn.iso es va el primer paso a una participacion
en la propiedad.

2. La participacisn en la direccion de la empresa,representantes
de los trabajadorss en los consejos de administracién y en la
Junta directiva,que es extraordineriamente importante para

la estabilidad en el trabajo.

o

Todas estas clfusulas muestran,que el contrato colsctivo
es un instrumento muy fuerte en la mano del trabajador,un
instrumento no sd&lo de reinvindicaciones,sino un instrumento
de transformacidn revolucionaria.

Fero hay que aplicar esve instrumento con fuerza que depende |
del grado de orgzmizs.cio‘n del sindicato.Esta fuerza misma |
del sindicato se desarolla tambidn por medio del contrato
colectivo en clfisulas de seguridad sindical,gue para &l
sindicato son tan importante como las cliusulas econémices.
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